

# 大龄男青年的情感困惑

□记者 孙芸苓

◆本期嘉宾：螳螂，男，39岁，未婚  
◆讲述地点：山水花都小区沐心茶舍，与你共享沐心禅茶  
◆品茗热线 18935091801

螳螂，高高帅帅的，家里条件也不错，就是没有对象，是个典型的单身贵族。说起他的婚事，家里人比他急，可是他总是一副漫不经心的样子。他说自己如今属于“恐婚族”，即使和哪个女孩谈场恋爱，也没有做好结婚的准备，虽然条件看起来还不错，却一直找不到自己的另一半。如今他已经快过不惑之年，还没有遇到他认为心仪的对象，这个大男孩竟然也在感慨岁月的无情了，当着记者的面竟然说自己都有了沧桑感。他跟记者说起周围结婚的朋友总有一些负面的信息，谁离婚了，谁又和媳妇吵架了，谁因为孩子的教育和老人闹矛盾都抑郁了。记者想，这样的信息可能也是造成他恐婚的一个因素。这是一个有些完美主义又有些传统的男子，或许他的缘分还在路上。



## 美好的初恋成了一道暗伤

21岁的那年春天是我平生第一次谈恋爱，小苗是我的初中同学，上学的时候我就喜欢她，那时候我们相互打打电话，拉拉小手，心里就非常甜蜜。那时候我的工作比较特殊，只有星期天能回家一趟，也就每周能见她一回，虽然自己经济上也不算富裕，但每次见小苗我都会给她买个礼物让她高兴。

和小苗谈恋爱，我满心满眼都是她，每当快放假时我都盼着，希望休息日能见到她。

但是好景不长，后来听一个同学说，在街上见到小苗和一个男的手拉手，还彼此投喂口香糖，当时我也没多想，但我心中还是有了猜忌。

有天我请了假，想给她一个惊喜，却发现她竟然和一个男的在她家附近遛狗。我还以为，和她一起遛狗是我的专属。当时，我心情很复杂，我不想把她想得坏……

可悲的是，一次，我一个开宾馆的朋友告诉我她经常带着一个男的去宾馆开房……

我不相信她是这样的人，我给她找了好多理由否定朋友的说法，或许她是送人或招待别人的，但我心里从此还是有了阴影……

我后来查过她的手机账单，半夜两点多她还给一个陌生号码打电话，时间长达两小时之多。这深深刺痛了我的心，在我的追问下小苗不得不承认和别人“好”上了。我当时很受打击，我还在悄悄地攒钱准备去她家提亲，而她竟就这样背叛了我们的感情。

我傻傻地问小苗为什么，她说以前喜欢我是真的，如今，喜欢这个人也是真的，让我理解她。小苗说，一个星期只能见一面，她心里没有安全感。听着如此苍白的理由，我心很疼。

后来我们分手了，说是分手了，我当时其实没有放下，小苗已经跟别人谈婚论嫁了，我竟然还痴心地盼着她能够迷途知返。可是，我的痴情等来的是她和别人订婚的消息。记得那个

时候，我常坐的班车上经常放一首不知是谁唱的歌，歌名是《你到底爱谁》。听着伤感的音乐，看着跳动的字幕，触景伤情的我心里难受极了，眼泪在眼眶中打转。

那段时间，我为了发泄不良情绪，写了大量与情感有关的诗歌和日记。也就是从那次失恋后，我不再相信什么爱情了，感觉真爱离我很遥远，女友的背叛，让我的初恋成了心底的一道暗伤。

## 相亲的感觉不是滋味

失恋后我消沉低迷地过了几年，对待感情我是个执拗的人，很难从一段感情里抽离。直到听说小苗结了婚，已经生了孩子，我才猛然清醒，那个人已经彻底远离了我的生命。那天，我在一个小酒馆把自己灌醉，被好哥们拖回家一顿训斥，酒醒后我感觉到心中满是沧桑。

后来，我蹉跎到了快30岁，依然孑然一身。父母逼着我相亲，我怕伤了老人的心就去相亲了。但是相亲的感觉非常不好，见的第一个女孩也是大龄女青年，太过浓艳的妆容使得我一直没有看清她的长相，刺鼻的香水味更是让我难以忍受，硬着头皮陪她吃完饭，我逃也似地走了。后来，还见过一个在某公司上班的女孩，初次印象不错，但后来发现，她纯粹属于那种傻白甜，你说什么她都瞪着一双无知的大眼睛，真是难以沟通。再后来，那几个女的，见面就问，有房吗？有车吗？让人无语。

还有一姑娘叫晓菟，长得比较漂亮，见面后口口声声地说要和我谈一场永不分手的恋爱。我当时很感动，以为终于遇到一个和我有共同想法的人。可是后来从别处得知，她竟然背着我还和别的相亲对象吃饭。这一下让我想起了背叛我的初恋，我本来想立马就拉黑了，但感觉她是我喜欢的类型，而且相亲难得能遇到一个比较喜欢的，我想再观察一下。

有一次，我们约好晚上6点一同吃

饭，她说在加班，就推到晚上8点再吃，8点到了她又违约，说下雨了不想见我了。我感觉蹊跷就去找她，才发现实际上还有别的男人约她吃饭，我感觉和朋友吃饭也算正常，就没有深究。

有一次，我们看电影到很晚，晚上11点多我送晓菟到她家楼下，谁知停在不远处的一辆豪车频繁地切换远近光，起初我以为是我开远光照到人家了，赶紧检查才发现，我明明就没开远光灯。

晓菟下了车后，以为我走了，几乎没有做任何停留就匆忙上了那辆豪车。我在她家小区不远处把车“隐蔽”起来，给她打电话，问她在哪，她说：“我都到家了，正在洗澡。”我说：“那你早点休息吧。”放下电话心里却莫名地酸楚。

第二天，我质问她：“昨晚我送你回家，你是否还出去过？”她说：“我一回来就睡觉了。”我之所以追问是想给她一个解释的机会，她的回答让我彻底失望。我只好说：“对不起，你不适合我，我们到此为止吧……”说完我便开车去了盐湖边，静坐了很久……

## 不知从何时起我竟有点恐婚

我本来对爱情挺向往的，可是谈了几次恋爱让我很受伤、很失望。也不知道是我运气不好，还是缘分不到，遇见的女孩都太物质了，我真是不敢交往。

而我周围结过婚的朋友反馈给我的信息也不太乐观。最近，我有个好朋友离婚了，原因是他在地工作，妻子和他母亲在家中总因为一些小事吵架甚至打架。她们各自都有委屈，母亲年龄大了，每天张罗着做饭就已经很累，可作为儿媳妇也以自己上班更辛苦为由，饭后从来不洗碗……

夏天异常的热，朋友妻子把空调温度调得很低，以至于我朋友的母亲腿部感到疼痛，就对儿媳妇说：“你把空调关了吧，我腿实在疼得不行。”这可好，朋友妻子立马开车回娘家，还把这事告诉了娘家妈：“我婆婆对我太刻薄，我一用空调，她就说腿疼。真抵

门，其实她想省电，用空调能花几个钱呀？”娘家妈心疼女儿，自然向着女儿说话。

我朋友回到家后，得知因为用空调导致婆媳关系不和，感到不可思议。他妈说：“你这个媳妇不能要，她不体贴人，明知道我腿疼，还用空调，温度调得低不说，还一用一整夜。”他责备媳妇，媳妇说天那么热，不让开空调人哪里受得了？朋友是个孝子替他妈说了两句话，妻子不理解，从此两人矛盾激化，不断升级，最后分道扬镳。

还有我一个朋友，找了个外地的网友，两人在网上相识两个月就闪婚了，如今日子过得一地鸡毛……

如今的年轻人竟然会闪婚，反正我是绝不会和认识两个月的女人结婚的。可是我谈了几场恋爱都没有结果，我就有些灰心了，我感觉我好像有点恐婚了。

这么多年遇到的女孩也不少，可是至今没有下决心和一个女孩结婚，或许是我还没有遇到那个真正让我动心的女孩。

如今我即将步入不惑之年，却还没有成家。我自己没有太大的感觉，可是，我爸妈受不了，替我发愁，每天唠叨，让人有些崩溃。

## 这么多年我一直在等待某个人

我在想，是社会进步太快？还是我思想跟不上潮流？之后相亲的要么人家嫌我没有名牌汽车，要么就是嫌我工作不好，收入太少，年龄偏大，长相显老……

当然，也有女孩看上我，我却看不上人家的……

总之，我觉得感情勉强不得，并非我太挑剔对方。去年遇见一个跟我一起参加培训班的女孩，也没有男朋友。老师觉得我们很般配，就想给我俩牵线，那女孩竟然说，她的目标是富二代。

原以为自己很快就会遇到真爱，可现实又一次将我的梦想击穿。你们也许会想，这么大了还挑拣啥，找个合适的就算了，可我就是找不到那个适合我的。我也常常怀疑自己，明明条件不差，为什么偏偏就找不到另一半？

其实，我们这些所谓的剩男剩女也有自己的苦衷，因为我们都因为爱受过伤，于是太小心，太谨慎不敢去爱了。

我们将自己的情感包装得好好的，不让对方发现，为了所谓的矜持与害怕，选择等待、选择放弃、选择错过。如今我最怕别人问我：有对象没？这么大了还没结婚呀！

不是我眼光有多高，只是没找到有感觉的。其实有时我很想谈场恋爱，想让自己不再寂寞，可那个人却不在我的视线范围。我也不想随随便便爱上什么人，或者被不合适的人爱上。

我一直想，或许属于我的那个女孩，一直在找我的路上，或许我们因为某种原因错过了，但一定还会遇到，只要有缘人，总会在某个路口相遇。这么多年岁月蹉跎，我好像就是为了等那个命中注定的有缘人。

(文中所涉及的人物均为化名)